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Question I (9 +5 + 3 = 17 points)

1. %z°+(1+3i)z3+8+8i=0
Posons z° =¢.

Alors I’équation devient : %tz +(1+3i)+8+8i=0.

A=(143i)’-2(8+8i)=14+6i—9—-16—16i = —24—10i

u=x+1iy (x,y € R) est une racine carrée complexe de —24 —10i
¥ =y =24 (1)
&ix’+y* =26 (2)
2xy=-—10 = x ety sont de signe contraire
DH+@Q):2x"=2¢ex*=1ex=1loux=-1
2)-(1):2y°=503)"=25y=5Souy=-5
Les racines carrées complexes de —24 —10i sont 1 —5i et —145i.

Alors t=—1-3i+1-5i=-8i ou t=—1-3i—-1+5i=-2+2i.
Donc 2z’ =—8i ou z° =-2+2i.
2 ==242i 2 =-8i
5 8 0 37T * - 3 B 37T *
& (reisyp) =2\/§c1s7 (r€R+,<p€R) & (reisyp) =8czs—2— (re]R+,<p€R)
& reis(3p) = 2\/5cis377r & reis(Bp) = 8cis377r
=22 r’=38
< 1 = 3
3¢=3T”+2k7r,kez 3go=7”+2k7r,kez
o 1 ="
& 1 ™ 27
Gal it bon p=—+kT k€

117 197 ™ T 117
D= x/i isl,\/i ] —,\/Ec' —,2cis —,2cis —,2cis —
{ (e} 2 cis D is T c1s2 6 cis 6
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5 Z=z+2
1+iz

XAy
T 1+i(x+iy)
_x+24+iy
_l+ix—y
_(x+2)+iy (1=-y)—ix
_(l—y)+ix'(1—y)—ix
_(x+2)A=-y)=ix(x+2)+iy(1-y)+xp
- (- ) +x*

,avec ze C\{i} et z=x+iy,x,ye R.

=x—xy+2—2y+)qy+i(—x2 -2x+y-y°)
(1-y)* +x*

X=2y+2 +i—x2——2x—y2 +y
X % (I~ )" 2 + (= y)*

M(Z)e Ee ZeR
-’ =2x=y*+y
2 #ll=p)f

=0et (x,»)#(0,1)
& -x'=2x=y*+y=0et (x,y)#(0,1)
& X +2x+1-14)7 -—y+-‘11—%=0 et (x,y)#(0,1)

o (x+1)° —1+(y—%) —% =0 et (x,y)#(0,1)

= (x+l)2+(y—%) =% et (x,y)#(0,1)

—

V5

cercle C de centre Q.(—l,—;) et de rayon 7

2
A(0,1)e C car (o+1)2+(1—%) =§.

Donc E=C\{4}.
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3.

z,=—4-i,z,=5-4i, z,=2+2i

y

AN

1

A~

Ll

T 4 L Rttt = "
AB,AC—arg[ZB —ZA] CA,CB:arg[ZB zC]
24 2i+4+i g
=arg %] ik 5—4;—2-2i
_3f+ it o) NP MR Ny
= arg ok l] 3—-6i
9—3i g
= arg §+’?] s 1—2i_—2+z')
S *;’ 1 Neiai o
10 =arg f
5+5i] .
= arg|—— Si
10 =arg ?]
Ik :
=arg E+El =arg(i)
T
=7 [ =
Alors B_C',a=7r—£—£=—7£.
4 2 4

ou bien :

AB=|z,~z,|=|5-4i +4+i|=[9-3]| =9’ +(=3)* =90
AC=|zo—z,|=[2+2i+4+i|=|6+3]| =6 +3* =45

BC =|z0—z,| =|2+2i =5+ 4| = |-3+6i| = \[(-3) +6* =/45
Ona AB* = AC* +BC*.

Par la réciproque de Pythagore, ACB = % .

Comme AC = BC, le triangle ABC est isocéle en C et donc CAB = ABC =§ !
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Question II (6 + 6 + 3 = 15 points)

1. k& boules noires (k >2) et 3 boules blanches
tirage successif et avec remise de deux boules
e -9 euros si les deux boules tirées sont de couleur blanche ;
e —1 euro siles deux boules tirées sont de couleur noire ;
e +5 euros si les deux boules tirées sont de couleurs différentes.
a) Un joueur joue une partie.
i) X = gain algébrique
Loi de probabilité¢ de X

s S g s
PX=x) [ -9 ¢ i
(k+37 | (k+37 | C+3)
P(X = —9) = P(2 boules blanches) = i = : 2
(k+3)"  (k+3)
k-k k?

P(X = —1) = P(2 boules noires) = : =
NB ou BN

k-3+3-k 6k
k+3° (k+3)

P(X =5)= P(2 boules de couleurs différentes) =

i1) Le jeu est favorable au joueur
S EX)>0
-9-9—-k*+5-6k
(k+3)*
—k’ +30k —81
(k+3)

N —
>0

& -k +30k-81>0 A=900-324=576
-30-24

=30+24 _

k, = 27 etk, = 3
e =)
k | —gb/ 42 3 27 +o00
- 430k=8117//~- 0 + 0 -

Finalement k peut prendre toutes les valeurs entiéres dans I'intervalle [4,26].
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b) k=7
Y = nombre de parties gagnées
Schéma de Bernoulli car événements contraires et indépendants

Xl 0,42

= P(gagner une partie) = =
p = P(gag partie) 743

qg=1-p=0,58
i) On joue 5 parties, donc n=35.

P(Y 21)=1-P(Y <1)=1-P(Y =0)=1-C(0,42)°(0,58)° =1—(0,58)° = 93,44%

i1) Soit n le nombre de parties jouées.
P(Y 21)>0,99

& 1-P(Y <1)>0,99

& 1-P(Y =0)>0,99

& P(Y =0)<0,01

& C°(0,42)°(0,58)" < 0,01

< (0,58)" < 0,01

& nlog(0,58) < log(0,01)|:1og(0,58) < 0
"> 108(0,58)

< n>8,45
Le joueur doit jouer au minimum 9 fois.

2. mains possibles au poker : C;,=201 376
Pour obtenir une double paire, il faut :
choisir les valeurs des deux paires : C;
et choisir deux cartes de ces deux valeurs : C; -C;
et choisir la cinquiéme carte : C,,
CoC G 24 - 24192

P(obtenir une double paire) = $ =
e 201376

=12,01%
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Question III (7 + 3 + 1 + 3 = 14 points)

I8

['=25x—-100x+9y* —18y—116 =0

©25(x* —4x+4-4)+9(3* —2y+1-1)-116=0
& 25(x—2)"4+9(y—1)*-100—-9-116=0

& 25(x—2)" +9(y —1)* = 225|: 225

P C N 2

9 25
Posons :
=ty x=X+2
=
Y=y-1 y=Y+1

Dans le repére (0,1,7), le centre de T est €(2,1).
dans le repére (Q,1,7) |
b LG
N=—+—=1
0. 125

I' est une ellipse de centre €2, d’axe focalm=X =0,

a=3,b=5,"=b"-a*=16c=4  excentricité e=

Sommets : §,(0,5),S5,(0,-5),5,(3,0),S,(-3,0)
Foyers : F(0,4), F,(0,—4)
Directrices : d, = Y=é,d, =Y =—2
" i 4
dans le repére (0,1,]) |
axe focal m=x=2
Sommets : §,(2,6),S,(2,-4),S5,(5,1),S,(-1,1)

Foyers : F(2,5),F,(2,-3)

25 29 25 21
Directrices: d, = y—-l=—&& y="d,=y—-l=—-—"& —
irectrices : d, =y TR y==d Ry il 4 :
Z AN
Equation de I" dans le repére (€,1,7) :
\ i
; \ 9 25
$; 1] ]s, =
| & =25[1-—
\l: ' 3 a /x ] 7 ] )
¢ / ®Y=§\/9—X2 ouY=—§\/9—X2
s = fodboi Bl 4o
B BN IR Ef S ’ 4,7 ’ 3,7 ’ 0
- m 3
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B s
dans le repére (Q,1]) ]
2
AT DT el
925
_81

25

X
< X=—z— ouX=—2
1 ’ r 9 9
Les points dont I’ordonnée est 4 sont 7/, §’4 et I, —§,4 ;

tangente ¢ au point /, (%,4) :

9X 4Y 9X 4Y 4Y 9X 5 25
 Ee—t—=lo—+—=leo—=1-—VV=-=X+—
S92 85 25 25 45 4 4
tangente ¢, au point /, (—%,4) :
9X 4Y 9X 4Y 4Y 90X s 25
 E———t—=lo——+—=1l—=1+— V==X +—
39 23 45 28 ¥ 45 4
dans le repére (0,1,7) |
L= —1——§(x—2)+2§4:> ——éx+2
S 4 it bt i

5 25 8 19
LEy-l==(x-2)+— y=—x+—
=y 4(X ) 4 Y 4x 2
c)  dans le repére (Q,1,7) :
P(X,Y)et,nt2@—£X+§=§X+£@EX=O®X=O
4 4 4 4 4
Alors ng et P(O,é)e dy
4 4

2. FF,=2022c=20&c¢=10

Il s’agit d’une hyperbole dont les asymptotes sont ¢, =y =x et a, =y = —x.
—=1a=b
a
c’=a’+b’ & 100=24" & a’* =50

Premier cas : Si I’axe focal est I’axe des abscisses
2 2

o Tl A
50 50

Deuxiéme cas : Si I’axe focal est I’axe des ordonnées
50 50
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Question IV (14 points)
¥y
E P " D
I /
|
/

Prenons le repére orthonormé (B, E,", ﬁ) .

Dans ce repere, posons Q(0,m) avec m > 0.
On aaussi : A(-1,0), C(1,0) et P(1-m,1).

—(x+1}]  —f1 e
M(x,y)€(AQ) & AM [x ] et AQ[ colinéaires
y m
+1 1
& # =0
y m

Smx+1)—y=0
S y=mx+m
Smx—y+m=0 (AQ)

Ry PR L ST
M(x,y) € (CP) CM[x ] et CP[ 1’"] colinéaires
y

x=1 —m

y 1
S x—14+my=0 (CP)

L={1G {1} =40)n(cP)}

- =0 (1
I(x,y)ELﬁ{mx LA () m>0

-

x+my—1=0 (2)
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lSi y#0 :l

Deld)ime—ts
y

Dans (1) :
b 4 b
Sx—x'—y'+1-x=0

ex+y =1 (%)

Le systéme s’écrit :
mx+m=0 m=10
=
x—1=0
Donc C(1,0)e L.

==l

Remplagons y =0 dans I’équation (*) :
¥=lax=1loux=-1.

On trouve les points C(1,0) et 4A(—1,0).
C(1,0)e L et A(-1,0)e L.

Examinons la condition m >0.

RO I g o G
y

& (1-x20ety>0) ou (1-x<0ety<0)

& (x<lety>0) ou (x2lety<0)

ou bien :

BDel(l)k m=—2_
x+1
Dans (2) :

W
—1=0}(x+1
x-i—ly I( )

&x’+x+y'—x-1=0
Sx’+y =1 (»

X4

Si x=-1:

Le systéme s’écrit :
—m—y+m=0<i> =0 . '
my—2=0 —2=0 impossible

Donc A(-1,0)¢ L.

Remplagons x =—1 dans I’équation (*) :
1+y’=1 y=0
On trouve le point 4(-1,0) et A(-1,0)¢ L.

Examinons la condition m >0.

Si x =1, alors m=~2=20
x+1

©(y20etx+1>0) ou (y<Oetx+1<0)
& (y20etx>-1) ou (y<Oetx<-1)

Finalement L est le cercle de centre B et de rayon 1, limité au premier et deuxiéme quadrant, privé

du point A.
L={I(x,y)| ¥*+y* =1ety>0}\(A}
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